1. |2. |3 |Mondat |E1 |E2 | Ossz

Gépészmérnoki alapszak ~ Mérnoki fizika  ZH NEV:.iiiiiiieeieeriieeeeeereieeeereennnen
2018. oktober 18. Neptun KOd:........cccoevviieviiecececie
g=10 m/s* Eléad6: Markus/Varga

Az eredményeket a bekeretezett részbe be kell irni!

1. Egy m=3 t tomegi teherauto fékjei F=6000 N alland6 erdvel képesek fékezni a jarmiivet. A
teherautd vo=90 km/h sebességgel halad, amikor a sofér meglat egy piros lampat.

a) A lampa el6tt mekkora tavolsdgban kell megkezdenie a fékezést, ha a ldmpanal meg
kivan allni? (2 pont)

b) Mennyivel né meg a fékut, ha a fenti teherautd 1 t rakomannyal kézlekedik vo=90 km/h
sebességgel? (2 pont)

c) Mekkora vi1 sebességgel szabad csak kozlekednie a megrakott teherautonak, ha azt
szeretnénk, hogy a fékutja ugyanannyi legyen, mint tres allapotban, amikor vo=90 km/h
sebességgel halad? (2 pont)

a) b) C)




2. Az | hosszusagu kotél végére erdsitiink egy m tomegii testet. A szabad vegét kampdhoz
rogzitjik, a testet a kdtélen 1ogni hagyjuk. A testbe vizszintes irdnybdl egy ugyancsak m
tomegii testet 16viink Vo sebességgel. Az Utkdzés tokéletesen rugalmatlannak és nagyon
rovid id6tartamuinak tekinthet6. Az itk9zés utan a testegyttes a fiiggéleges sikban mozog.
Adatok: m = 0,2kg; | = 0,5m

a) Legaldbb mekkora legyen v,, hogy a két test egylittese a vizszintes helyzetbe
felmenjen? (3 pont)

b) Mekkora a becsapodo 16vedék a kotél végére vonatkoztatott impulzusmomentuma?
(1 pont)

) Mekkora a kotélerd az titkdzes elbtt €s utan? (2 pont)

a) b) c)




3. Egy vizszintes asztallapon fekv m tomegt testet a D direkcios erejii rugdn keresztiil
rogzitjik a falhoz az abran lathaté mddon. A rugo nyujtatlan allapotban van. Ezt kovet6en L
tavolsaggal jobbra (pozitiv irdnyba) kitéritjik a testet és elengedjik.

a) Mekkora frekvenciaju rezgés alakul ki? A surlddastdl tekintsiink el. (1 pont)

b) irja fel a test sebesség-id6 fiiggvényét! (2 pont)

¢) Erdesitsiik meg az asztalt. Ezt fejezze ki a u strlodasi egyiitthatd. Az egyensulyi helyzethez
képest hol all meg a test a sz€lsd helyzetbdl valo elengedés utan? (3 pont)

Adatok: L = 10cm; D = 50 N/m; m = 0,5 kg; u =0,4

a)

b)

c)




Kiegészitend6 mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfelel6 szavakkal, szOkapcsolatokkal,
matematikai kifejezésekkel (skalar-vektor megkulénbdztetés), hogy azok a Mérnoki fizika
tantargy szinvonalanak megfeleld, fizikailag helyes allitisokat fogalmazzanak meg! (Minden
mondat 2 pont)

L A idGegység alatti sz6gsebesség-valtozas.
2. A torvénye inerciarendszerben igaz.
3. Két tomegpont kozott ébredd gravitdcios eré NAZYSAZA ....ovvvvvenriirieiiiianeenaannnn.

4. Surlédasmentes lejton felfelé 10kott test gyorsulasanak nagysaga .........................

5. A rugalmas erd potencialis €nergiaja .........coeeveivriiiiiiniiiiiiiieieieaeaaann.

6. A nyugvo forgézsdmolyon egy hallgaté ul, behlzott kezeiben stlyz6 van. Ekkor
megforgatjuk a zsamolyt. Ezt kovetGen a hallgaté széttarja karjait. A forgézsamoly
BKKOF ..o

7. Napkozelbenabolygok ..........ccoooiiiiiiiiiiin. mozognak, mint naptavolban.
Ennekokaa/az ..............cooooiiiiii megmaradasa.

8. Haegy erétérben tetszbleges zart ................... mentén végzett munka zérus, akkor
€Zt Az erOteret ......ooovveiiiii e -nak/nek nevezzik

9. Az m tomegt, 6 tehetetlenségi nyomatékl kerék tisztan gordul. Sebessége v,
szOgsebessége w. A kerék teljes mozgasi energiajat a ........o.oovveviiieiniiniinaninnnn.
kifejezés adja meg.

10. Egy hulldam korfrekvencigja o, sebessége v. Ekkor a hulldmhossza: .......................



Kifejtend6 kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszeri, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha szlikséges, rajzoljon magyaraz6 abrakat!

1. Szdvegesen fogalmazza meg (1 pont) és matematikai alakban (1 pont) irja le Newton Il. axiomajat!

irja fel az impulzustételt (1 pont) és mutasson ra a Il. axiomaval val6 kapcsolatara (1 pont)!

irja fel a tomegpontrendszer i-edik tdmegpontjanak mozgasegyenletét (2 pont). Készitsen abrat!

2. Definiélja témegponton végzett elemi munka fogalmat altalanos alakban (1 pont) és fejezze ki az A
és a B pontok kozotti munkat ennek megfeleléen (1 pont).

irja fel a munkatételt és nevezze meg a megjelend fizikai mennyiségeket! (2 pont)

Konzervativ erdtér esetén milyen fizikai fogalom vezethet6 be? (1 pont) Nevezzen meg két
konzervativ eréteret. (1 pont)



